

ОТЗЫВ
**на автореферат диссертационной работы Асоева Камолидина
Рахимовича на тему: «Развитие национальной системы учета
и отчетности в соответствии с МСФО», представленная на
соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора
по специальности 6D050800-Учет и аудит (6D050801 - Бухгал-
терский учет и аудит)**

Экономические реформы, осуществляемые в рамках Национальной стратегии развития Республики Таджикистан на период до 2030 года, определяют необходимость коренных преобразований в системе бухгалтерского учета, что невозможно без проведения теоретических исследований по проблемам формирования и развития новой системы бухгалтерского учета, преодоления имеющихся противоречий между теоретическими и методологическими основами исторически сложившейся и развивающейся системы учета. Научное исследование системы учета обусловлено развитием рыночных отношений, возникновением новых требований к учету и оценке объектов учета, к организации бухгалтерского учета в условиях глобализации экономики и переходом на международные стандарты финансовой отчетности, что требует более подробного исследования исторического процесса развития национальных систем учета по взаимосвязи со всей совокупностью определяющих ее факторов.

В полной мере пока не уделяется должного внимания теоретическим и методологическим аспектам развивающейся системы учета в Республике Таджикистан. Отсутствие комплексного исследования совокупности теоретических и методологических проблем становления новой системы бухгалтерского учета в Республике Таджикистан в условиях рыночной экономики. На формирование национальных систем бухгалтерского учета в Республике Таджикистан и ее совершенствование оказывают влияние различные факторы, основными из которых являются: исторические и социально-экономические условия развития страны, история ее культуры, регулирующая роль государственных и профессионально-общественных организаций и структур, государственно-правовая среда и правовое регулирование, и другие факторы, определяющие особенности учетной системы. Она имеет совершенно разные теоретические и методологические основы, анализу которых до настоящего времени не было уделено должного внимания, что и определило актуальность темы исследования.

Насколько можно судить по автореферату, диссертационное исследование выполнено автором на достаточно высоком теоретическом уровне.

Значительным вкладом в развитие теоретико-методологических основ бухгалтерского учета, на наш взгляд, являются обоснование концепция развития бухгалтерского учета и финансовой отчетности для Республики Таджикистан, с применением ряд методологических подходов, таких как системный, структурный, функциональный, процессный; обоснованная с позиций необходимости внедрения МСФО как инструмента повышения прозрачности, со-поставимости и инвестиционной привлекательности национальной учетной системы.

Определенный теоретический и практический интерес представляют разработанные диссидентом система мер законодательного и институционального характера, способствующая эффективному внедрению МСФО и информационно-цифровых технологий в структуру отечественного бухгалтерского учета и финансовой отчетности. При этом основное внимание сфокусировано на совершенствование правовой и институциональной модернизации системы бухгалтерского регулирования. Весьма практически востребованным видится предложенные необходимость системной модернизации нормативного окружения с учетом международных стандартов и принципов финансовой открытости, что способствует повышению качества финансовой отчетности и облегчает приспособление местных предприятий к международным экономическим условиям.

Заслуживают также одобрения взгляды автора на применения ИТ-инноваций в практике учета: автоматизация операций, прогнозирование финансовых показателей и укрепление внутреннего контроля, а также разработаны рекомендации по сближению цифровых инструментов в национальную систему учета с учетом особенностей институциональной среды Республики Таджикистан.

Представленные в автореферате пути национальной системы учета и отчетности в соответствии с МСФО по результатам диссертационного исследования отличаются оригинальностью замысла и обоснованностью выводов и предложений.

Следует отметить солидный объем опубликованных автором по итогам диссертационного исследования научных работ. Использование в практике некоторых экономических субъектов результатов диссертационного исследования свидетельствует об их высоком Асоев К.А., мы считаем необходимым отметить следующие упущения и недостатки:

1. выбранная проблематика диссертационного исследования очень обширна, следовательно, автору необходимо в дальнейшем расширить базу исследования.

2. в автореферате следовало бы более развернуто отразить методику технологии блокчейн.

Несмотря на отмеченные недостатки, представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа представляет собой логически завершенную научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 31, 33, 34 Порядок присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267), а ее автор – Асоев Камолидин Рахимович - заслуживает присуждения ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D050800-Учет и аудит (6D050801 - Бухгалтерский учет и аудит).

Профессор кафедры бухгалтерского
учета и аудита ТАУ имени Ш. Шотемур
доктор экономических наук, профессор

Шарифов З.Р.

Подпись Шарифова З.Р. подтверждаю:

Начальник отдела правового
обеспечения и кадров

Курбонзода А.Х.



(Таджикский аграрный университет им. Ш. Шотемур 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, пр. Рудаки 146, Тел. моб: +992(3772) 2 24 72 07, E-mail: rec-tortau31@mail.ru